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Hunyadvármegye törvényhatósági 

izottságának a napokban tartandó 

közgyülése előtt egy bosszantóan ér- 
dekes inditvány fog tárgyaltatni. 

A törvényhatósági bizottságnak 
egyik oláajka tagja ugyan is indit- 
ványt nyujtott be, mely nem különő- 

sebb, mint azt a kérdést tárgyalja, 
hogy az oláh nyelv legyen jövőben 
minden olyan vármegyében a közigaz- 

gatás nyelve, a melyekben oláh ajku 
hakósok vannak. 

Az az ur, a ki ezzel az inditvány- 

nyal épen most járul a vármegyekép- 
viselete elé ugy látszik még ma sem 
tudja, vagy nem akarja tudni, hogy 

Hunyad vármegye és azok a többi 

ármegyék, a melyekben oláh ajkuem- 

erek is laknak Magyarország terüle- 

n feküsznek és a magyar állam 
fennhatósága alá tartoznak. 

Az a oláh ur azt sem tudja, 
agy tudni nem akarja, hogy Magyar- 
rszágon az állam nyelve a magyar és 

a közigazgatás nyelve sem lehet más, 

mint az államé. 

Az az ur, ugy látszik nem tudja, 

vagy tudni nem akarja, hogy a nem- 

zetiségi törvény létezik, a mely lehe- 

tővé teszi, hogy az oláh, a szász, vagy 
másajku magyar alattvaló a közigazga- 

tásban a maga anyanyelvén szólhasson, 

adhassa elő panaszait, érvényesithesse 

jogait, vagy védekezzék a jogcsorbi- 

tások ellen. 
Mert különben ha mindezeket tudná 

vagy tudni akarná akkor esakugyan 

érthetetlen, hogy mit akar ez az ur 

elérni ezzel a famózus inditvánnyal? 

És különösen mit képzel ő a ma- 

ról és magáról a törvényhozásról, hogy 

valjon komoly számba vehetnek és 
vesznek-e egy olyan határozati javas- 

latot, a melynek czélja uj statust al- 

kotni a statusban és felforgatni azt az 
államrendet, a mely alkotmányos tőr- 

vényekben van megalapitva s a mely- 

nek sértetlen fenntartása és minden 

háborgatások ellen való megvédelme- 

zése minden polgárnak egyetemes kö- 
telessége. 

Azt képzeli-e, Hunyadmegye tör- 

vényhatóságának tiszteletre méltó tagja 
hogy ebben az országban immár min- 

denki ugy rugdalózhatik, a hogy ép- 

pen neki tetszik és a nélkül, hogy e 

tselekedeteért még a haja szála segőr- 

büljön meg? 
Hát minek nézi ez a tisztelt ur 

arországi vármegyék törvényhatósági- 

mikor egy ezredéves mult dicsőség tel- 
jes emlékét ünnepeljük, azzal indulha- 
tunk neki az uj ezredévnek, - hogy 
egy elvadult észjárásu emberneka ked- 
véért megváltoztathatjuk országunkjal- 
kotmányát, átalakithatjuk országunk 
államunk jogirendjét és módot nyuj- 
tunk egy ujabb bábeli zürzavar kelet- 
kezésére csak azért, hogy nehány ko- 
moly számba nem vehető ember spor- 
tot üzhessen a legfontosabb politikai 
közkérdések feszegetéséből? 

Hát mi lenne az eredménye an- 
nak, ha a hunyadmegyei bizottsági tag 
indigványa csak ugy könnyedén elfo- 
gadtatnék a varmegyék bizottságaiban 
és maga a törvényhozás ennek az ur- 
nak szép szemeiért behozná a köz- 
igazgatásba másik hivatalos nyelvnek 
az oláhot? 

Hát tudja az az ur, hogy azilyen 
dolog nem szokott olyan könnyen 
menni, mint a hogy ő képzeli? 

Mi legalább alaposan hisszük 
hogy már Hunyadmegye törvényható- 
sági bizottságában lesz annyi józanság 
és hazafiasság, hogy ennek a hamis 
kamarán kelt inditványnak proprio 
motu nyakát szegik. 

Elvárjuk Hunyadmegye bizottsá- 
gától, hogy ezt az inditványt tevő kol- 
legájukat megtanitják egyben a tör- 
vények ismeretére, másodszor a tör- 
vényeknek és a törvényes jogrendnek 
a tiszteletére és megértetik vele, hogy 
a ki a magyar állam területén lakik, 
a ki ennek az államnak a védelme, 
alatt él, a ki a jótéteményeit elfogad- 
ja és azokat a maga hasznára fordit- 
ja, annak első kötelessége meghajolni 
az állami akarat előtt és engedelmes- 
kedni az alkotmányos törvénynek. És 
még van egy másik kötelessége: leg- 
alább annyiban rendben tartani az 
eszét és a megfontolási képességeit, 
hogy nyilvános gyülésen komoly kér- 
désekkel ne üzzön gyermekesnek lát- 
szó, de azért igen gonosz játékot. 

Hisszük, hogy Hunyadmegye bi- 
zottsága ilyen értelmü leczkéztetésben 
részesiteni fogja ezt az eltévedt bizott- 
sági tagot. 

Politikai hirek. 
A főrendiház közgazdasági és közleke- 

désügyi bizottsága - mint bpesti tudósitónk 

távirja - Szapáry Géza gróf elnöklete teg- 

nap déli 12 órakor ülést tartott. A jegyző- 

könyvet Bohus Zsigmond báró vezette. Az 

János, 
Polczner Jenő, Papp Elek, Makkfalvay Géza. 

megyei h. é. gőzmozdonyu vasutnak, Sz.-Fe- 

hérvár, sárbogárdi, vonalának engedélyezesé- 

ről szóló törvényjavaslatot, 2) a kecskemét, 

tiszaághi h. é. vasut, 3) a temesvár, lippa 

radnai h. é. vasut engedélyezésének megtör- 

ténte tárgyában a kereskedelmi m. k. minisz- 

ter által a törvényhozás elé terjesztett jelen- 

téseire hozott képviselőházi határozatokat. A 

bizottság a kérdéses javaslatokat egyhangu 

elfogadásra ajánlotta. 

Beszámoló. Csongrádró! irják, hogy 
Sima Ferencz, a tápéi kerület orsz. képvise- 

lője, e hó 22-én Kistelken, a község ezred- 

éves ünnepélye alkalmával beszámoló beszé- 

det tartott, melyen mintegy 3000 jelentek 

meg. Sima Ferencz társaságában volt Várady 

Károly képviselő is. 

Védjük a magyar ipart ! 
Budapest, jun. 24. 

A képviselőház pénzügyi bizottsága ter- 

mében tegnap délután öt órakor a 48-as és 

függetlenségi párt két árnyalatának számos 

tagja és a nemzeti párt nehány tagja érte- 

kezletet tartottak, melynek ezélja, hogy moz- 

galom indittassék aziránt, miszerint mindad- 

dig, mig Magyarország közgazdasági érdekei 

az osztrák közgazdasági érdekekkel szemben 

törvényhozásilag méltányos kielégitést nem 

nyernek, társadalmi mozgalom indittassék a 

végből, hogy Ausztriában készült ipartermé- 

kek Magyarországon ne vásároltassanak. 

Az értekezlet összes jelen voltjai a kö- 

vetkezőök: Bartha Miklós, Kossuth Ferencz, 

Ugron Gábor, Lakatos Miklós, Szederkényi 

Nándor, Szalay Károly, Szalay Imre, Mülek 

Lajos, Kállay Lipót, Kürthy Sándor, Chernel 

György, Meszlényi Lajos, Tóth János, Holló 

Lajos, Hévizy János, Sima Ferencz, Bozzay 

Heckenast György, Horváth Géza, 

Bartha Miklós elnöki megnyitójában 

kijelentette az értekezlet czélját, mely a ma- 

gyar ipar védelmében áll; szemben az osz- 

trák agresszióval, melynek kiviteléhez szük- 

séges, hogy a kereskedők az osztrák ipar- 

czikkeket ne közvetitsék és a fogyasztó kö- 

zönség azokat igénybe ne vegye. Minden po- 

litikai és társadalmi tényező, valamint a saj- 

tó hathatós közremüködése szükséges az ak- 

czióhoz, mert csak is igy inditható meg az 

osztrák ipar ellenében a társadalom mozgal- 

ma még a közgazdasági kiegyezéssel szem- 

ben is. 

Papp Elek egy felhivás kiadását tart- 

ja kivánatosnak. 

Ugron Gábor kimeritően fejtegeti a 

czél elérésének módozatait s ha már a ha- 

táron nem állithatunk fel sorompót, a ház- 

keinket. 

Az osztrák hitelezők elől különösen meg 

kell óvnunk a magyar ipart és ezt csak mind- 

nyájunk állandó s komoly jóakaratával lehet 

elréni. 

Bele kell vinni a közönséget abba a 

jól szervezett akczióba: hol és minő házi- 

czikkeket lehet kapni s ki árulja azokat? 

Szükséges az ellenőrzés, hogy a közönséget 

félre ne vezessék. 
Első most az akczió mikéntje, az ipar- 

és kereskedelmi kamarák, az ipartestületek 

megkeresése, felvilágositása, rövid, de tartal- 

mas felhivásnak közrebocsátása, valamint az 

elemek organizálása egyéb téren is. 
Ezeket szükebb bizottság dolgozza fel, 

mely lehetőleg tekintettel legyen a földmi- 

velés érdekeire is. Evidencziába tartandó: mit 

gyártanak nálunk és mit nem? S a minincs, 
az első sorban külföldről és ne Ausztriából 

hozattassék. 

Öt tagu bizottság kiküldését inditvá- 

nyozta, a mi el is határoztatott. 

Levelek. 

Segesvár, jun. 28. 

A ,„segesvári magyarságnak" ismét egy 
szép hazafias és kegyeletes ünnepélyben volt 
része. E hó 22-én reggel érkeztek vissza az 
erzsébetvárosi ref. templom felszentelési ün- 
nepélyéről a sz.udvarhelyi ref. kollegium ta- 
nulói, derék tanáraik Bod Károly és Solymosi 
Endre vezetése alatt s már előre közölt pro- 
grammjuk szerint Fehéregyházán megállapod- 
tak leróni a kegyelet adóját az 1849 ben itt 
elesett szabadság hősök nagy, közös sirjánál, 
ott, hol a legnagyobb valószinüséggel nemze- 
tünk szabadság dalnokának Petőfinek is ham- 
vai pihennek, megadni a kegyeletes tisztele- 
tet az iskola egyik patronusának, a pár évvel 
ezelőtt meghalt Haller Ferencz grófnak, ki 
szintén itt Fehéregyházán, leánya gr. Haller 
Louise által kiváló gonddal ápolt, gyönyörü 
fekvésü helyen alussza örök álmát. 

A 80 tanulóból álló társaság reggel 6 
órakor érkezett a fehéregyházi őrházhoz s in- 
nen kivonult a néhai nemes grófsirjához, hol 
gyászdalok éneklése közben Bod Károly tar- 
tott magas szinvonalon álló emlékbeszédet, 
méltatván a kiváló emberbarát s egykori sza- 
badságharczos érdemeit. 

Innen a honvédsirokhoz vonult az ifju- 
ság, hol már várta a segesvári magyar kasi- 
nónak mintegy 40 tagból álló küldöttsége élü- 
kön Kedves István kir. tanácsos pénzügyigaz- 
gatóval, - a kaszinó ez időszerinti igazga- 
tójával. 

Kedves István a kaszinó nevében üdvö- 
zölte a tanuló ifjuságot s a tanári kart, hogy 

alkalmat nyujtott egy ilyen hazafias és ke- 
gyeletes ünnepen részt vehetni. 

Ez üdvözlő beszédre Bod Károly vála- 
szolt szintén meleg szavakban, - biztositván 
minket öregebbeket, hogy szent törekvésük a 
gondjaikra bizott ifjuságot nemcsak tanitani, 
de hazafias érzelmekben nevelni is. 

Egész évre 16 frt. v. 32 korona. Negyed évre 4 frt. v. 8 korona. * iparosok árkodvozményben részesílnek, Reklam, sora 1 fit. 

Félévre 8 frt. v. 16 korona. 1 hóra 1 frt 50 kr. v. 8 korona 
Bélyegilleték minden hirdetés után 30 kr. 

Egyes száma ára 5 kr. vagy 10 filér. 
Hivatalos közlemények sora: 5 frt. 

Megjelenik mindennap, kivéve a vasár- és ünnepnapokat. Telefon sz: 9. POLITIKAI ÉS TARSADALMI NAPILAP. Telefon sz: 9. Nyilttéri czikkek: 

Kéziratok nem adatnak vissza. garmond sora után 20 kr. fizetendő. 

............. .. 
z 

Egy kis leczke. Magyarországot, hogy éppen most, a ülés tárgyalás alá vette a Fehér és Torna- 1 tartásban kell megvédenünk gazdasági érde- Józsa Gyula papjelölt szépen kidolgozott 

s kellő hangulattal, nagy hatással előadott 
beszéde után az ifjuság virágokkal boritotta 
el a kettős nagy sirhalmat s két hazafias dalt 
énekelt el olyan szabatossággal, mely mind- 
nyájunkat meglepett, még azokat is, kik Soly- 
mosi tanár ur vezető képességét ismertük. 
Az ünnepi rész lezajlása után az egész 

társaság 80 tanuló és 40 segesvári kiránduló, 
gróf Haller Louste szivességéből, a szépen 
gondozott parkon keresztül a kastélyba vo- 
nult, hol gazdag villásreggeli várt. 

A dusan teritett asztalok mellett csak- 
hamar megeredtek a pohárköszöntők, me- 
lyeknek csak az idulás órája vetett véget. 
Többszörösen ki lett emelve itt, ez alkalom- 
mal is az a helyes irány, melyben a sz.-ud- 
varhelyi ref. kollegium ifjusága neveltetik; 
az a nemesen és humanusan gondolkozó, mé- 
lyen érző sziv, mely gróf Haller Louset jel- 
lemzi, s mely arra ösztönzi, hogy boldogult 
édes atyja nyomdokain haladva az udvathe- 
lyi iskolát állandó évi segélyben részesiti s 
végül a segesvári magyar társadalom, mely 
minden kulturális és hazafias mozgalomban, 
számának csekélysége daczára is élénk részt 
vesz mindig. 

s. e. 

Dicsőszentmárton, jun. 24. 

A helybeli állami leányiskolában junius 

14-től 21 ig tartattak meg az évzáró vizsgá- 

latok. Nem akarok virágos nyelven emlékezni 

meg a látottak és hallottakról, hanem pár 

szóban csak azt jelzem, hogy az eredmény a 

kiállitott kézi munkák, irásbeli és rajzmun- 

kálatok, valamint az adott szabatos feleletek 

- mindenkit a legteljesebb mérvben kielégi- 

tették, s a szülők örömmel távozhattak, mert 

a lefolyt év nem veszett el gyermekeikre 

nézve az 1-4 osztálynak volt 33 rendes és 

7 magántanulója, évközben kimaradt 4. 

Végül az évzáró ünnepély f. hó 21-én 
d. u. 4 órakor tartatott a vármegyeház disz- 

termében nagyszámu érdeklődő közönség je- 

lenlétében, - melynek sorai között örömmel 

láttuk a minden szép és nemes iránt érdek- 

lődő főispánt. 

Az ünnepélyen elhangzott szavalatok 

és énekek, valamint Thuróczy Róza végzett 

növendék bucsu beszéde s az erre adott igaz- 

gatói válasz meggyőzhették a közönséget 

arról, hogy mily szivélyes és gyöngéd volt 

a viszony tanitók és növendékek között, mert 

a kibucsuzó alkalmával mindenki mélyen 

meghatva hallgatta a gyöngéd hurokat pen- 

gető értelemteljes hangokat. 

Dicséret illeti a növendékeket, hogy 
helyes magaviselet és szorgalom által tanitóik 

részéről ezt maguknak kiérdemelték s a ta- 
nitó-testületet, hogy komoly feladatába bele 
tudta vinni azokat a nemes momentumokat 

melyek egyedül képesek ily eredményt pro- 

ducalni. 

Csak ily uton kitartással előre a leg- 

közelebbi viszontlátásig, 

Gr. Lázár Ádám. 

1896. Junius 25. 

AZ „ELLENZÉK" TÁRCZÁJA. 

A női ruha szabásról. 

Irta és felolvasta a kolozsvári női ipar-egylet 

iipariskolájában tartott vizsgán 

/ Gilányi Margit, 

aanői ipariskolai okleveles tanitónő. 

A szabászat és női ruha készités manap- 

ság minden állásbeli nőnek nagy előnyére vá- 

Ilik; - jelenleg oly nagy szerepet játszik a 

toilletkérdés, s annak a társadalmi álláshoz 

megfelelő megoldása oly nagy költséggel jár 

hogy a legintelligensebb, ugy a polgári, mint 

az aristokrata családokban is a nevelésnek 

egyik kiegészitő részeül tekintik a leányoknak 

a szabászatban és ruha készitésben való kiké- 

peztetését. 

A vagyontalan osztály ezen a téren in- 

kább, mint bárhol másutt megtalálja a meg- 

élhetés feltételét, ismereteinek s ügyességének 

felhasználása által ezen téren biztos jövőt, - 

erxist encziát alapithat. m 

Mindenesetre a legfőbb tényező a női 

foglalkozásnak eme nemében: a rendszer. 

A mi rendszerünknek feladata az, hogy 

mindazokat a magas igényeket, - melyeket 

a mai kor s a divat a női ruházkodás iránt 

ámaszt, minden tekintetben kielégitse. A mi 

rendszerünk hivatása az, hogy figyelme min- 

den apróságra, a divatra s a jó izlésre kiter- 

jedjen. 

Különös figyelmet forditottam arra, - 
hogy a laikus, ugyszintén a kezelő is a kép- 

zelhető legegyszerübb, legvilágosabb magya- 

rázat után behatolhasson a szabászat és raj- 

zolás titkaiba s képes legyen minden mintát 

önállólag is elkésziteni. De azt hiszem, hogy 
a szakember is sok ujat fog itt találni. 

A szabászati minta rajzolás még alig 
két évtized előtt gyermekkorát élte, s egy- 

általában az akkori szabászati rajzolás alig 
számbavehető. Szabók és szabónők kiszabták 
sablon segitségével a posztót, oly sablónok 

segitségével, melyeket más, előbbi régi ru- 

hákról készitettek maguknak, összetüzték az 

egyes darabokat, s a rendelőn kipróbálták, (s 

azóta franczia szabásnak is nevezik.) Ha 

most a derék rosszul állt, akkor gombostü- 

vel, mint azt különben még most is gyako- 

rolják a francziák, megtüzték a hibás dara- 

bokat, elvágott ott, hol bő volt, s kibocsá- 

tott ott a szabó, hol szük volt egy-egy 

rész. 
Eltekintve attól, hogy ezen processus 

nagyon hosszadalmas, időrabló, nem ritkán 

megtörtént az is, hogy a sok elvágás, kibo- 

csátás, hosszabbitás, rövidités, valamint a sok 

próbálás által a derék, s az egész ruha el- 

veszitette kellő formáját, s csak ritkán si- 
került. 

Ezen most emlitett hátrányok kikerü- 
lése végett faladatomul tüztem ki, hogy sza- 

kitok a hagyományokkal s intézetünkben is 

egy uj rendszert léptetek életbe. (Megjegy- 
zem, hogy a Schack tanár személyét helyet- 

tesitve beszélek.) 

Egyedül sablonok segitségével, a minta 

rajzolásnak teoretikus ismeretei nélkül csak 
két esetben lehet egy elegánsan, jól álló ru- 
hát késziteni; és pedig, vagy tökéletesen 

megegyezik a sablon a testmértékkel, s ez 

csakis ritkán előforduló véletlen, vagy pedig 

az illető ruhakészitő oly éles szemmel s oly 

szerencsés felfogással bir, hogy egyrészről 

saját egyénisége, s nagy gyakorlata erre ké- 

pesiti, másrészről pedig minden theoriát nél- 

külözni képes. 

Ily szerencsés, ily kiválóan tehetséggel 

megáldott ember, fájdalom, kevés van, de 

sablon csak a durva, kidolgozatlan formát 

adja meg. 
Ép ugy mint a - hogy a szobrász 

is nagyjában lefaragtatja magának a követ 

s csak azután csiszolja ő maga, s belé leheli 

a lelket, s igy a durva munka csak nagyon 

alárendelt, a münek sikere csak a valódi mü- 

vészettől függ, ép ugy a sablon munka is 

mindenkor a divattól s az egyesek egyénisé- 

gétől van függővé téve. 

Ha a ruhakészitést iparrá s nem mü- 

vészetté akarjuk kifejleszteni s igy csak is 

ezen ág nemzetgazdasági hasznát vesszük fi- 

gyelembe, akkor oly eszközt kellett feltalál- 

nunk, melyet az ilyen iparszerü gyártásnál ugy 

a szerencsés véletlent, mint az egyéni tehet- 

séget nélkülözhetővé teszi, A szabászatnak 
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titkait ki kell puhatolnunk, azokat tudomá- 

nyosan megmagyarázva mindenkinek tudo- 

mására hoznunk, ugy hogy minden esetben 

helyesen tudja azokat alkalmazni, s az egész 
közt, mely ezen tárgy felölel tökéletesen ural- 
ni képes legyen. 

S ez sikerült is egy uj technikai min- 

ta rajzolási methodus feltalálása által. A sza- 

bászati mindta rajzolás megtanit mindenkit 

arra, hogy az egyéni mérték szerint az ide- 

vonatkozó szabályok alkalmazásával minden 
szabási mintának a lehető legpregnánsabb 
alakot megadja. 

Helyes mintarajzolás mellett természe- 
tesen ki van zárva minden hiba, tökélet- 

lenség. 

A minta pontos, mert hiszen a megfe- 

lelő individuális mérték szerint készittetett 

s ha a mérték helyes s a rajz pontosan ah- 

hoz alkalmazkodik, akkor a szabásnak is hi- 

bátlannak kell lennie. 
Az ilyen minta izléses is és elegáns is, 

mert a sablonok nélkülözhetők s az egyén 

izlés érvényesitésére nagy alkalmunk van 

azért, mert nem vagyunk kénytelenek a sab- 

lonok szük körében mozogni. A minta raj- 
zolás által sok fáradságot s időtis megtaka- 

rithatunk, mert pontos rajz mellett a pró- 

bálgatás is csaknem fölöslegessé válik s a 

rajz, különösen, ha bizonyos tökélyre vittük e 

tekintetben, sokkal rövidebb idő alatt elké- 

szitbető, mint a mennyi időt a próbálgatá- 

sokra és javitgatásokra elpazarolnánk. 

Ez az eljárás, mely évek nosszu sora 

-
 

óta a Schack-féle, bécsi intézetben megho- 
nosodott, fáradságos tökéletesbbitések után 
minden előnyöket képes nyujtani. 

Schack Vilmos tanár, sok évi tapasz- 

talataival, buzgó tanulmányozásaival s kuta- 

tásaival megtalálta azt a helyes rendszert; 

kikereste a hasonló dolgokat a már megle- 
vőkből, azoknak legfontosabbjait kiválasztotta 

s szabályokba foglalta. Langer tanár anato- 

miáját tanulmányozván, rájött arra, hogy 

egyes testrészek bizonyos meg meghatározott 

arányban fejlődnek s ezen arányokat számok- 
ban fejtette ki. S következetesen igy menve, 

elérte azt, hogy rendszere systematikus ala- 

pon áll, normalisokra vissza vezethető s a 

mennyire ez nem volna lehetséges, az egyéni 

izlés, intelligenczia s a tapasztalás pótolja a 

többit. Rendszerének alapja szigoruan a ge- 

metriához alkalmazkodik s én azt hiszem, 

hogy nem fölösleges dolgot müveltem, midőn 

legalább röviden a legszükségesebb geomet- 

riai fogalmakat is, melyeknek ismerete nél- 

hetőleg röviden s egyszerüen előadtam. 

Végül legyen szabad megjegyeznem, 
hogy Schack rendszere egészen eredeti s min- 

den más rendszertől különböző. Ő volt az 

első, ki rendszerét már az 1867-ben a bécsi 

ipar kiállitás kritikájának alávetette s azóta 

minden nevezetesebb kiállitáson, Bécsben 

1873, 1880, és 1895-ben; Párizsban 1867, 

1878-ban Sydney Melbourne-ban 1880-81- 

ben, Teplitzben 1879-ben, Antwerpenben 
1886-ban stb. bemutatta s mint egyedüli 

kül a minta rajzolás alig sajátitható el, le- 



KKolozsvárt, 1896. ELLENZEK (564) Junius 25. 
A mentő egyesület közgyülése. 

A kolozsvári önkéntes mentő egyesü- 
let tegnap délután 5 órakor tartotta meg 
rendes évi közgyülését a városház nagyter- 
mében, dr. Haller Károly elnöklete alatt. 

Az elnöki megnyitó beszéd után dr. §. 
Pataky Leo egyesületi igazgató részletes je- 
lentését olvasta fel dr. Urbanetz Ede titkár 
az 1895 évről. A jelentés mindenekelőtt kon- 

statálja, hogy a lefolyt 1895 év is ujabbada- 
tokat szolgáltatott arra nézve, hogy az egye- 
sület nem csak szükséges, hanem nélkülözhe- 
tetlen intézménynyé nőtte ki magát. Mig 
ugyanis az egyesület első nevében csak 580 
volt a balesetek száma 1895-ben 989-re emel- 
kedett vagyis majdnem ezeret tett ki., 

Áttér ezután az igazgatói jelentés az 
egyesület fejlődésének, anyagi gyarapodásá- 
sának egy szoval emelkedésének vázolására. 
Kiemeli az egyesületnek kerékpárokkal, sa- 
ját találmányu mentő szekrényekkel s más 
hasonló eszközőökkel való ujabb felszerelését, 
melyekkel oly szinvonalra emelkedett ez em- 
berbaráti egyesület, hogy nem csak bel- ha- 
nem külföldi szakférfiak elismerését is ki- 
vivta. 

A leltári vagyon butorokban 1010 frt. 
50 kr. orvosi müszerekben s más mentési esz- 
közökben 3291 frt 92 kr és könyvekben 927 
frt 40 kr., összesen tehát 5229 frt 82 krra 
rug. 

Az egyesület fizető tagjai közt van 5 
örökös, 18 alapitó, 33 pártoló és 310 rendes 
tagja, a müködő tagok száma 105, kik kö- 
zött 34 diplomás orvos van. 

Felemliti ezután az igazgatói jelentés, 
hogy a lefolyt 1895-ki évvel az egyesület 
életének első cyclussát fejezte be s vázolja 

röviden ama nehézségeket és küzdelmeket, 
melyeket megkellett vivnia; s hogy ezek da- 
czára az egyesület alapja szilárdan meg van 
vetve s csak jövőjét s további fejlődését kell 
biztositani, mint oly intézményét, mely nem- 
csak nagy horderejü emberbaráti feladatot 
teljesit, hanem egyuttal arra is hivatva van, 
hogy a fiatal forvosi nemzedék moralis és 
szellemi kiképzésében hatalmas tényezővé 
váljék. 

Végül lelkesült szavakban s a meleg 
elismerés hangján emlékszik meg az igazga- 
tói jelentés az egyesület müködő tagjainak 
lankadatlan buzgalmáról, önzetlenségéről és 
áldozatkész lelkesültsegéről, mellyel a nemes 
emberbaráti feladatot szolgálták. 

Az igazgatói jelentés után a közgyülés 
- dr. Gyalui Bernát Albert inditványára - 
dr: Haller Károly elnöknek és dr. S. Pataky 
Leo egyesületi igazgatónak lankadatlan buz- 
galmukért egyhangulag jkönyvi köszönetet 
szavazott. 

Dr. Hevessi Imre a számvizsgáló bizott- 
ság tagja olvasta fel a pénztárvizsgálatról 
szóló jelentést, mely szerint a pénztár s an- 
nak számadásai teljesen rendben találtattak 
s ennélfogva Biró János egyesület pénztár- 
noknak, páratlan tevékenységeért jkönyvi 
elismerése mellett - a felmentvény meg- 
adandó. 

Az 1896 költségvetési előirányzatot dr. 
Urbanetz Ede titkár terjesztette elé, melyet 
a közgyülés egyhangulag elfogadott. 

Ezután az inditványok következtek, dr. 
S. Pataky Leo igazgató inditványára, ki igen 
elismerő meleg szavakban vázolta gr. Andrássy 
Aladár és dr. Kresz Géza a budapesti önk. 
mentőegyesület elnökének és igazgatójának a 
kolozsvári mentőegyesülettel szemben tanusi 
tott áldozatkészségét, őket az egyesület disz- 
tagjaivá választotta nagy lelkesedéssel. Biró 
János pénztárnokot pedig az egyesületnek 
tett szép alapitványáért az alapitó tagok so- 
rába igtatni határozta. 

Végül az uj választások 
melynek 
következő: 

Elnök: dr. Haller Károly. Alelnökök : 

ejtettek meg, 
egyhangulag hozott eredménye a 

Dorgó Alhert, dr. Fabinyi Rudolf. Szakelnök 
dr. Brandt József, igazgató: dr. S. Pataky 
Leó Titkár; dr. Urbanetz Ede pénztárnok: 
Biró János Ellenőr ; Bartha Gergely. Választ- 
mányi tagok: Dr. Akontz Károly, dr. Benel 
János, dr. Gy. Bernát Albert Dr. Davida Leó 
Deáky Albert, Dobál Antal, Eőry Etnő, br. 
Feilitseh Arthur, dr. Gróisz Gusztáv, Heppes 
Miklós, Hindy Árpád, Hory Béla, Dr. Kenye- 
res Balázs, Krimayer Károly, Kőváry László, 
Lázár Aurél, dr, Lőte József, Magyary Mi- 
hály, Molnár Károly, S. Pataky Viktor, dr. 
Purjesz Zsigmond, Somody István, dr. 
Szabó Dénes, Szász Domokos, Szekula Ákos, 
dr. Szentkirályi Ákcs, Szőts Ákós, Schandl 
Mihály, Sántay Sándor Gr. Teleky László, dr 
Turcsa Jánós Dr. Udrányszky László Dr. Vá- 
rady Aurél, Vikol Simon, Virányi István, 
Vörös Sándor, dr. Zgorszky László. Müködő 
tagok rászéről : Dr. K. Papp Ernő, dr. Ru- 
das Gerő, Szász Gyula, Tóth Gábor. Szám- 
viszgálók : Benkő Rezső nyug. tábornok. dr. 
Csiky Viktor, dr- Farkas Géza, Haller Rezső 
dr Engel Gábor. Főorvosok: dr. Ákontz Ká- 
roly, dr, Benel, János, dr. Engel Gábor, Dr. 
Generzich Gusztáv, dr. Hevesi Imre Dr. Höntz 
Kálmán, dr. Papp Gábor, dr. Rudas Gerő. 
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Felhivás előfizetésre. 
Az előfizetések legnagyobb része 

lejár e hó végével. 

Azért kérjük olvasóinkat, szives- 
kedjenek mielőbb intézkedni az előfize- 
tés iránt, - hogy a lapot továbbra is 
küldhessük. 

Előfizetési feltételeink: 

Félévre 8 frt. 
Negyedévre á frt. 
Egy hóra. 1 frt 50 kr. 

Elő lehet fizetni bármely naptól 
kezdve. 

Az előfizotési pénzek az „Ellen- 
zék" kiadóhivatalának küldendők. 

MINDENFELE. 
Kolozsvár, junius 25. 

- Emlékezzünk régiekről (jun. 24) 1311 
Csák Máté Budát haddal támadja meg 1741. 

Mária Terézia királynő koronáztatása Po- 
zsonyban. 1780 Mária Terézia a t. egyete- 

met nagy fénnyel igtatta be budavári palo- 

tájában. 1849, Kézdi-Vásárhelyre bevonult 
oroszok Gábor Áron ágyuöntödéjét elpusz- 
titjá.k 1849. A magyarok hasztalan sürgetik 

a külföldi kormányoknál, hogy az orosz be- 

avatkozást ne türjék. 
- A kolozsvári egyetem. A közoktatás- 

ügyi miniszter tudvalevőleg nagyobb szabásu 

jelentést terjesztett a képviselőház elé a köz- 

oktatásügy állapotáról. Ebben természetesen 
a kolozsvári egyetemmel is behatóbban fog- 

lalkozik. - Felemlitve találjuk e jelentésben 
egyebek között azt, hogy az egyetemre 1872 

óta az állam majdnem 6 millió frtot fordi- 
tott, melyből a mult évi szükségletre 331.853 

frt esik. - Az épitkezések összege 1.108.672 
frtra rug. Azzal az adattal is találkozunk, 

hogy mig 1872-ben 269 hallgató volt, ma a 
létszám 628-ra emelkedett. Azt készséggel el 

kell ismernünk, hogy az állam ez egyetem 

felállitása, berendezése és kifejlesztésére eddig 
is igen jelentős anyagi áldozatokat hozott, s 

a pénzviszonyokhoz képest eléggé igyekszik 

a még hiányzó szükségleteket ellátni. Ámde 

nem látjuk az arra való komoly törekvésnek 

nyomát, hogy a kormány az egyetem saját 

képeni tanszükségletein is segiteni igyekeznék. 

Tudtunk szerint négy üres tanszék van ez 

idő szerint is, a mely nincs rendes tanárral 

betöltve. A kiválóbb erőket sokszor akaratuk 
ellenére is áthelyezik a budapesti egyetemre, 

arról meg nem gondoskodnak, hogy helyük 

megfelelő erővel töltessék be. Igy például a 

közegészségtani, a kórboncztani tanszékek tel 
jesen gazdátlanul állanak, holott mindkettő 

elsőrangu fontosságu. Ugy kell lenni, hogy 

nincs kellő tanerő, Igy hát a kormánynak 

arra kellenetörekedni, hogy ezen a nagyon 

is lényeges hiányon legyen segitve, mert azok 

a szép épületek magukban mit sem érnek, 

ha nincs a ki azok falai között a tudás mes- 

terségének terjesztésén az egyetemi oktatás 

czéljainak megfelelően munkáljon. 

- A kolozsvári honvéd zenekar szután 
minden héten fog a sétatéren játszani. E hir- 

nek bizonnyára igen fog örvendeni a séta- 

térre járó közönség, mert a honvédzenekar 

már első felléptével megnyerte a közönség 
osztatlan tetszését. 

- Polgári leányiskola Kolozs árt. Töb- 
ben kérdezősködtek szerkesztőségünkben az 

iránt,hogy a polgári leányiskola, - mely ez 

évi szeptemberben megnyilik szervezve 

van-e? Ez ügyben anynyit sikerült megtud- 

nnnk, hogy a polgári-leányiskola és pedig 

egyszerre mind a négy osztálylyal szep- 

tember hó elsejére minden esetre megkez- 

di a muüködését. Az iskola a már előzőleg 

létrejött közös megegyezés szerint az ev. vef. 

egyházközségnek a Belfarkas-utczában levő 

azon emeletes házában lesz berendezve, a 

mely eddig elemi leány iskolának volt hasz- 

nálva. A tanári személyzet még ez idő sze- 

rint nincs kinevezve, mert a közoktatási kor- 

mány megelözöleg tájékozást kivánt szerezni 

magának arról, hogy körülbelől hány nö- 

vendék fog jelentkezni és valamenynyi 
osztályban lesz-é jelentkezés. 

E czélból kereste meg a kormány a kolozs- 

megyei kir. tanfelügyelőt, nogy rövid időt 

tüzve ki a jelentkezésre, irja össze azokat, a 

kik ez iskolába kivánnak felvétetni. A felvé- 

teli előjegyzések ugy tudjuk tegnap fejeztet- 

tek be, s eddig 80-an felül jelentkeztek a 

felvételre. Ez eredményhez képest fog a mi- 

nister a tanári személyzet létszáma és a ki- 

nevezések ügyében akkép határozni, hogy ez 

iskola mely - mint az eddigi jelentkezések 
is bizonyitják - Kolozsvárt érezhető szük- 

séget pótol, szeptember elején megkezdhesse 
müködését. 

Megyeri Dezsőnek, a kolozsvári 

szinház igazgatójának a betegsegéről az utóbbi 
napokban külömböző hirek keringtek váro- 

sunkban. Mai postával Váradról azt az ör- 

vendetes hirt vettük, hogy Megyeri jobban 

van s ma holnap átveheti az igazgatás nehéz 
teendőit. 

- Évzárás a kereskedelmi akadémián 
Az idei érettségi vizsgzálatok eredményeinek 

kihirdetésével tegnap végződött a tanév a ko- 

lozsvári kereskedelmi akadémián. Dr. Kiss Mór 

egyetemi tanár, min. biztos nagyon tartal- 
mas s főleg a kereskedelem magyar hazafias 

irányára buzditó beszéd mellett hirdette ki 

a következő eredmenyt: Jelesen végzett 14 

tanuló, Cseresnyés Sándor (Szalonta), Erdé- 

lyi Jenő (Tihany), Csiky Kálmán, Csiky Sán- 

dor (Kolozsvár), Pirnitzer Jenő (Szegszárd), 
Füszfás Ferencz (Karánsebes), Gál Lajos (Kis- 
várda), Milutinovics Miklós (Pancsova), Deutsch 
Dezső, Glück Móricz. Hollender Vilmos, Zorzi 
József (Románia), Farkas Adolf, Goldstein Dá- 
niel (Szász-Régen). Jól érett 27, elégségesen 
érett 30 tanuló. Javitó vizsgálatra utasittatott 
10 tanuló. 

- Rákóczi-induló a hadseregben. A 
kolozsvári 51-ik gyalogezrednek nehány szá- 
zada ma délelőtt kivonult a vasuti indóház- 
hoz a vasuti kocsikba való felszállás begya- 
korlása czéljából. A kivonulás közben ritka 
eset történt. Ugyanis a katona zene- 
kar éppen mikor a Főtéren keresztül vonul- 
tak a Rákóczi indulót játszta. Ez az első 
eset legalább Kolozsvárt, - hogy a katona 
zeneker a legénység menetelése közben ezt a 
mi hires magyar indulónkat játsza. A kik 
hallották, azokat kellemesen lepték meg e 
szokatlan módon felhangzó magyar induló 
hangjai. 

- Mit jövedelmezett a sétahangver- 
seny. Sokan bizonyos érthető érdeklődéssel tu- 
dakozódtak az iránt, hogy a honvédzenekar 
által a mult héten a Mátyás szobor javára ren- 
dezett sétahangversenyen mily összeg folyt be 
az önkéntes adakozásokból. Mostmár megirhat- 
juk, hogy a közönség ez alkalommal 335 frtot 
adott össze, a mi bizonnyal szép eredmény. 

- Érett ifjak. A kolozsvári ref. kolle- 
giumban megejtett érettségi vizsgálatokra 35 
ifjn jelentkezett, a melyek közül jelesen érett 
4 (Kálmán János, Szabó Imre, Fabinyi Ru- 
dolf, Horváth József) jól érett 18, egyszerü- 
en érett 16, két hóra javitóvizsgálatra visz- 
szavetett 2. A vizsgálatokon Báró Bánffy 
Ernő kollegiumi gondnok elnökölt s kormány- 
biztos dr. Öreg János debreczeni tanár volt. 

- A kolozsvári ref. kollegium 120 ta- 
nulója, mint tegnap is irtuk, dr. Sárkány La- 
jos és dr. Borcsa Mihály tanárok felügyelete 
alatt a tegnap reggeli személyvonattal érke- 
zett vissza Budapestrők a hol három napot 
töltött el a kiállitás megtekintésével. Az if- 
juság, a mely a Lipót utczai leányiskolában 
nyert szállást, nem győzi eléggé dicsérni a 
kiállitás gyönyörü részleteit, a város szépsé- 
geit, a Margitszigetet, Ős-Budavára érdekes 
látványosságait. Ámde panaszkodnak mindnyá- 

jan a debreczeni csárda és Nérey Dezsőnek 
a kiállitáson levő kávéháza ellen, a mely 
előbbiben az ebédjét, az utóbbiban ozsonná- 
ját kellett elköltenie. A debreczeni csárda 
pinczérei piszkos evőeszközöket raktak eléjük 
s az ebédtől, mely rendesen levesből, marha 
és disznóhus összefőzött maradékaiból élvez- 
hetlen kelkáposzta melléklettel, meg turós- 
csuszából állott, az ifjuság éhesen kelt fel, 
számosan ott hagyták s más helyen saját 
költségükön ebédeltek. A pinczérek a fiuktól 

trinkgeldet követeltek s egy pohár sörért, 

vagy spritzért (a mint ők mondják: fröcs- 
csért) a rendes 12 kr. helyett némelyekkel 
15, 18 sőt 20 krt is fizettettek. A Nerey 
kávés emberei a gorombaság minden kitalál- 
ható módját alkalmazták a tanulókkal szem- 
ben s azoknak, a kik a nagy csoporttól el- 

maradtak vagy késén érkeztek, utalványukért 
még kávét sem adtak. Ezekkel szembe elis- 

meréssel szólnak Schwadosch Sándor-utczai 
vendéglősről, a kinél a vacsorát s az Otthon 
kávéház személyzetről, a melyben a reggelit 

kapták, ugy az ételek, mint a felszolgálásnál 
tanusitott előzékenység jól esett a fiuknak. 

-
 

- A kath. státus uradalmainak meg- 
szemlélése. Az igazgató tanács által kiküldött 
felügyelőbizottság a napokban tartotta meg 
rendes évi vizsgálatát a radnóthi és az ujon- 
nan vásárolt alsó bajomi uradalmunkban. A 
bizottság tagjaiból az alkalommal Szabó Jó- 
zsef elóök vezetése alatt Miksa Imre, Szabó 
János, Szentkirályi Kálmán a status titkára 
Deák Ignácz az uradalmak felügyelüje és 
Nagy lászló urad. főerdész vettek részt. A bi- 
zottság előszőr az alsó bajomi jószágot szem- 
lélte meg bejárván a hozzátartozó tatárlaki 
és völczi birtokrészeket is. Innen a bizottság 
a szép küküllővári uradalmat érintve át- 
ment Radnótra, a hol gazdasági tanyák, vetések 
és gulyák megtekintésével szemlevizsgáját be- 
fejezte. A bizottság jelentése és javaslatai az 
őszi status gyűlésen fognak előterjesztetni. 

Kinevezés. őtömu rogistráljuk, 
hogy Borbély György tordai tanárt kinevez- 
ték a zalaegerszegi állami fógyimnáziumhoz 
rendes tanárrá. Ez előléptetésre rég rá 
szolgált a tanügy e derék férfia. Öszintén 
gratulálunk. 

- Salamon János és fia zenekara für- 
dői körutra indul. Ma a zenészek, holnap, 
holnapután a szinészek hagynak el. Közön- 
ségünk egy része Budapesten izzad, másik 
része fürdőben hüsöl. Szóval csak napok kér- 
dése, hogy teljes erejével fellépjen a bor- 
zasztó uborka szezon, mely ki öl minden 
élénkséget kincses városunkból. 

- Ujlárda. A trencsintéri lakók egy 
régi ohaja fog nemsokára teljesülni. Rövid 
idő alatt hozzákezdenek a gránit járda lera- 
kásához s még a nyáron a komisz flaszter 
kövezet helyett sima gránit járda fog vezetni 
a házak előtt. 

- Piszkos utczák Minden nap panaszol- 
nak nálunk, hogy az utczák tisztántartására 
semmi gondot nem forditanak és az utczákat so- 
hasem takaritják. Ma a szénatér piszkossága 
miatt panaszoltak, a hol ebben az egész esz- 
tendőben nem láttak egy utczaseprőt. Igen 
jól tenné a helyettes polgármester ur, ha 

beülne a város kocsijába s körutat tenne a 

városban, hogy személyes tapasztalatai után 
intézkedni tudhasson minden irányban 

- Irodalmi előadás Kolozsvárt. Székely 
János előadásait most Kolozsvárt fogja foly- 
tatni. A Jővő hét közepén fog előadást tar- 
tani a ref. theologia palotájának disztermé- 
ben, és az előadás közbe eső szüneteket 
Schlauf Bella kisaszszony éneke CGeiger 
Albert zongoramüvész kiséretében és Geiger 
ur külön játéka; továbbá Balázs Árpád ur 
hegedüjátéka Horovitz József ur zongora ki- 
séretével fogják kitölteni. 

- luniális. Az első nagyobbszabásu 
nyári tánczmulatság szombaton lesz. A ko- 
lozsvári kereskedő és kereskedő ifjak társu- 
lata rendez. A közönség körében igen nagy 
az érdeklődés e mulatság iránt, mely hogy 
sikerülni fog, arról gondoskodig a buzgó ren- 
dezőség. 

- Vizpazarlás. Benc vagyunk a nyárban 
Maholnap a száraz időjárás következtében a 
vizvezetéki kutak mind kevesebb vizet fog- 
nak szolgáltatni. Azért a vizvezetéki igaz- 
gatóságnak már most hathatós intézkedéseket 
kéne tennie, hogy a tapasztalható vizpazar- 

lás meggátoltassék. 
- A Mátyás kiráiy szobrára ujabban 

érkezett adományok : Szilassy Gyula, Bpest. 
5 fit 20 kr, Lászlóczky Samu 5 frt 50 kr, 
Molnár Pál gyüjtése, 7 frt 40 frt, Szöts And- 

ezen szakban, azon kitüntetésben részesült, 

hogy mindenkor elismeréssel nyilatkoztak 

felőle. 

Az asszony birodalma. 
REÉIT. 

CRAIK ASSZONYTÓL. 
- Két kötetben. - 

Az ,Ellenzék" számára forditotta: Amnica. 

MáSODIK KÖTET 
IX. 

Tizenöt év mulva. 

(Folytatás.) (105) 

De az ő sekély és önmagával foglalkozó 
lelkében nem költött fel más gyanut, csak 
azt a kellemetlen érzést, hogy az ő leányának 
az olyan ,alacsony" társaság iránti előszere- 
tét mint például a kertészek, erdőkerülők és 
általában a közönséges emberek, be kell szün- 
tetni, és az jó alkalom volt arra, hogy azt 
tegye. 

- Tehát midőn kerülő uton tudomá- 
ára jutott, hogy Stone még mindig betegen 
fekszik a „Fehér lóban" - ámbár nem hal- 
dokli és nem is áll közel ahhoz, 
hogy egyhamar meghajoljon - ezeket a hi- 
reket tudtára adta Gertrudnak és félig med- 
dig megigérte azzal a modorral, a hogy a 
gyenge anyák az akaratos gyermeket meg- 
nyugtatni szokták, hogy minden nap elküld 
a Stone egészsége után tudakozódni - de 
viszonzásul azt az igéretet csikorta ki Gert- 

rudtól, hogy semmi esetre sem aljasitja le 
annyira magát, hogy személyesen menjen el 
őtet meglátogani. 

Ezt az elővigyázatot megtéve, az egész 
dolgot a véletlenre bizta, - és nem törőö- 
ddött többet vele; Vanderdecken Leticia, ép- 

vne 

pen mint Kenderdin Letti, azokhoz tartozott 
akik sohasem zárják be előbb az istálló ajta- 
ját, csak midőn a lovat már ellopták. 

De egy szerencsétlen napon, midőn ö a 
pompás hintajában három órai kocsizásra 
elindult, az ö kis leánya, miután sikerült neki 
a dadától megszabadulni a parkba ment az- 
zal a vágyodással, hogy bár valamit tudna 
csinálni, vagy valamivel játszani - a gazdag 
ember leánya folytonosan érezte ennek a hi- 
ányát. 

Végre a szegény kis Vanderdecken kis- 
asszony éppen mint bár melyik köznséges le- 
ány, csupa unalomból arra a korlátra mászott 
mely a Holywell Parkot a jenestt errel bori- 
tott lapos földtől elválasztotta, és onnét nézte 
nem éppen irigység nélkül, a közönséges 
gyermekek vidám csoportját, a mint az osko- 
lából kijöve zajongva mulattak ottan. 

Egyike volt azon szelid napoknak, eny- 
he mint a tavasz, a mely a fagy felengedé- 
sét követte, és a halvány, de édes Januáriusi 
napfény mint a beteg ember mosolya "vonul 
át a lápföldön. 

A kerités mellett mászva mint az őszi 
légy és éppen mint ő az oskálás gyerekek 
játékát nézve, Gertrud csak hamar észre vette 
az ő katona barátját. 

Az anyja megtiltotta neki, hogy Stonet 
meglátogassa, és Gertrud mindig betüszerint 
megtartotta az igéreteit : - de azt soha sem 
igérte, hogy nem szól hozzá, ha találkozik 
vele: Vanderdeckenné, a ki megkönnyebbülés 
éreztével hallotta, hogy a betég ember nem 
fog egy hamar jobbau lenni, soha sem gon- 
dolt arra, hbogy egy ilyen eshetőség ellen - 
gondoskodjék. 

Következésképen, az első dolog a mit 
a kis leány tett, az volt, hogy leugrott a 
keritésről és elragadtatással üdvözölte barát- 
ját, a mi Stonet nagyon megzavarta. 

Nagyon beteg kellett, hogy legyen, oly 
beteg, hogy szinte megzavarodott az elméje, 

mert a vörös kabátos leányra ugy nézett, 
mintha soha sem látta volna. 

- Nem emlékszem magára. - Mit 
akar. 

Gertrud jó és okos leány volt, és ösz- 
tönszerüleg meg volt benne az a korai anyaias- 
ság, a mit némely kis leányok azou beteg 
emberek iránt mutatnak, a kikkel dolguk 
van. Tehát szelid hangon mondá: 

- Oh, én hiszem, hogy elfelejtett, mi- 
után olyan beteg volt, - én Vanderdekken 
Gertrud vagyok, az a kis lány a kinek maga 
történeteket szokott volt elbeszélni, én saj- 
náltam magát, ós maga nagyon hiányzott 
nekem. 

- Valóban? Hát van a világon valaki 
a ki hiányomet érezné? 

- Oh igen, és én szivesen elmentem 
volna magát méglátogatni, ha megengedték 
volna, de a mama azt mondta - 

- Ki a maga mamája? 
Ekkor mintha emlékező tehetsége hir- 

telen vissza tért volna, tompa érzéketlensé- 
gét az a heves, félig örült kifejezés váltotta 
fel, a mi a gyermeket mindig megijesztette, 
ámbár sokkal tudatlanabb volt mint, hogy na- 
gyon tudjon félni. 

Oh, igen - folytatá - tudom, és em- 
lékezem. Menjen el innét; én meg akarok 
magától és minden hozzátartozójától szaba- 
dulni. Hagyjon magamra; engedjen hogy 
nyugodtan haljak meg 

Elhaligatot. És ekkor olyan kinos kö- 
högési roham jött reá, mely hosszas időre 
teljesen kimeritette. Midőn magához jött, ott 
ült a keritésen a kis leánnyal, a ki a kezét 
fogta. 

- Gyermek, maga nem hagyott itt en- 
gem. - Pedig én azt mondtam, hogy men- 
jen el. 

- De én nem kivántam elmenni! - 

mondá Gertrud, a ki olyan merész eljárásra 

határozta el magát, mi méltó volt az ő ter- 
meszetében rejlő gyöngéd regényességhez. 

Gertrud elhatározta, hogy ezt a sze- 
gény embert ezentul a saját pártfogása alá 
veszi, - de, hogy miképpen - azt még nem 
tudta, és az első lépés az volt, hogy Stone 
ellen az anyja előitéletét legyőzze. Azt gon- 
dolta, hogy ha ők egyszer találkoznak, ha az 
anyja nyugodtan beszélne vele, az ő szegény 
sovány beteges arcza, összeesett alakja és 
mindenekfelett finom modora, mi a közön- 
séges emberektől a hogy Létti nevezte őket, 
annyira megkülönböztette, bizonyosan éppen 
annyira érdekelné az anyját, mint Gertrudot 
magát. 

Tehát főzte a tervet, hogy egy hirtelen 
és váratlan interwievet eszközöljön az anyja és 
a szegény katona között - a mi az ő kis 
agyának becsületére vált, és majd nem oly 
regényes volt, mint az általa olvasott törté- 
netek, vagy azok, melyeket szokása volt a sa- 
ját fejébői csinálni. 

- Itt ülni, - nagyon hideg hely ez 
magának, - mondá nyájasan. Jőjön velem, 
a téli kertünkbe viszem, a hol jó meleg van 
majd nem olyan meleg mint Indiában. 

- Oh, - mondá Stone dideregve - 
ha feltudnék melegedni. Ugy érzem, mintha 
soha sem lenne ismét melegem. 

És a fizikai szenvedés ösztöne, mely 
most felülkerekedni látszott benne, és az a 
gyenge állapot, melyben a beteg embert min- 
denki mindenre reá beszélheti, arra birta, - 
majd nem akarata ellen, hogy a Gertrud ve- 
zetésére engedje át magát. 

A kis leány megfogta a kezét és a par- 
kon keresztül vezette, de midőn a szép, fe- 
hér kő homlokzatu házat meglátta, hirtelen 
megállott. 

- Itthon van az anyja ? kérdé. 

= Nem hiszem: - ő kiment kocsi- 

kázni - tudom, hogy kevéssel ezelőtt nem 
volt itthon. 

- Ne ámitson, ne csaljon meg, ugy 
is elég hamar megtanulja azt. 

Hol van az anyja ? 

- Nem tudom. mondá, a gyermek bát- 
ran - és ha tudnám sem mondanám me 
magának, mert olyan arczot csinált, mintha 
durva szándékozna lenni hozzá és azt nem 
kellene tenni, mert az én mamám sohasem 
ártott magának. és ő nagyon jó lenne ma- 
gához, ha magát ösmerné, én tudom, hogy 
az lenne. 

Ő rendkivüli jó szivü és könyörületes 
a - CGertrud azt akarta mondani, ,a sze- 
gény emberekhez: - de elhallgatott. 

- Jó szivü és könyörületes! Egy sze- 
retetreméltó nagylolkü laly - a Jótékony- 
ság maga ! ez az a ház, a melyben ő la- 
kik; honnét ő szivesen dobna egy pár mor- 
zsát az olyan szegény nyomorultaknak, a 
milyen én vagyok, vagy ha a kapuja elibe 
lefeküdném, kiküldené az ölebecskéjét, hogy 
a sebeimet nyalja. Nagyszerü, kitünől 

Gertrud nem volt gyáva, mert ha az 
akkor a Stone beszédének a modora és a 
kinézése megijesztette volna. 

De midőn Gertrud valamit tenni fél- 
tett magában, azt ritkán hagyta félbe. 

- Jőjjőön - mondá, ismét megfogva 
a kezét ne beszéljen, a beszád árt magának. 
Jőjjön be velem a jó meleg téli kertbe. 

És Stone bement. 
Egyike volt az azon virágos paloták- 

nak, melyeket Sir Paxton József tervelt és a 
milyeneket most gyakran látni, a mi pénz 
királyaink uradalmaikban, a kik éppen, mint 
Vanderdecken ur ritkán élvezik vagy méltá- 
nyolják - csak megfizetnek azokért. 

(Folytatása következik.) 



Kolőzsvárt, 1806. ELLENZEK (566) Junius 25 
rás Bpest, 1 frt 50 kr, Szöts Boldizsár, Zá- 

n, 2 frt, Csiky Ilona, Gy.-Sz.-Miklós 2 frt, 
elik Istvánné, Remete 2 frt. Székely Mik- 
s Torda, 5 frt, Tunyogi Csapó Jolán 4 frt 
artig Sándor 15 frt, Mándy Lajos Bpest 

23 frt, Winkler János N.-Enyed, 1 frt, For- 
ster Kálmán Bpest, 15 frt, Gaál Károly M.- 
Hályáról 9 frt 80 kr, Mozzáry Ferencz Rác- 
ve 12 frt, Pánczél Sándor Verespatak 4 frt 
tojanovics György gyüjtése Helyben 28 frt 
21-ik honvédzenekar bemutató hangver- 

seny alkalmával 332 frt 44 frt. Eöry Tiva- 
dar 10 frt Sztupka m. k. posta és táv. igaz- 

gató Bpest, 2 frt, Hirschfeld, Kolozsvárról 
4frt. 40 kr. 
--A siketnéma intézetben a mint már 
hegnapi lapunkban irtuk, tegnap folyt le az 

émáró vizsga nagy közönség érdeklődése 

mellett. Tudósitásunk kiegészitéséül közöljük 
még azoknak a kegyes emberbarátoknak 

alakozását, kik a növendékek részére, kiosz- 

lás végett pénz és könyv adománynyal já- 
ultak aszorgalomésjómagaviselet 
meléséhez. Gróf Teleki László (Koltói) 
Sándor és Katinka gyermekei nevében 40 ko- 
ronát, Biró Béla apátplébános 1 aranyat, 
Anonimus 10 koronát, F er encz József 
mitárius püspök 4 koronát, Gibbon és Polcz 

lönyvárosok pedig többféle könyveket ado- 
mányoztak a növendékeknek. A szegény sü- 

let-némák hálája és öröme jutalmazta a ne- 
mes adakozókat. 
Felhivás. Felhivom mindazon tenyész- 
töket, kiknek birtókában három és félévet be- 
töltött, de a nyolczadik évet még meg nem 
haladt koru méltó van és azt eladni óhajt- 
ják, hogy ebbeli szándékukat annak kitünte- 
tésével, hogy a ménló mely vármegyében, 
mely városhan, községben nagy pusztában áll, 
továbbá az eladási árt is énhozzám (50 kros 
bélyeggel ellátott beadványban) legkésöbb f. 
éri augusztus hó 20-ig jelentsék be. 
Az eladandó mének a bejelentések mér- 

lébez és a bejelentők lakhelyéhez képest ugy 
a mint a mult évben, ismét egyes központo- 
kon fognak bizotságilag megszemléltetni és 
a vételár tekintetében létrejött egyezkedés 
után azzonnal megvásároltatni és átvétetni. - 
165 centiméternél alacsonyabb mének, tekin- 
tettel a méntelepekben már meglévő anyagra 
lem vásároltatnak, kivéve, ha az egyed kitünö 

minősége a megszerzést kivánatossá teszi. - A 
megvásárolt mének vételára csak 1897 
vi január hó első felében fog azon adóhi- 
vatalnál kifizettetni, melyet az eladó a vá- 
lás alkalmával kijelölend. Bpesten, 1896. 

évi junius hó 30-án. Földmivelésügyi m. kir. 
Minister. 
-DOlcsóbb a gyógyszer. Addig 

terjedt a közmondás ,drága mint a patika", 

mig a belügyminiszternek is fülébe jutott. 
MKiisadatott rögtön a rendelet, hogy elé kell 
enni a gyógyszert, olcsobbá kell tenni. Me- 

gindultak a tanácskozások és eredményeké- 
ppen a hivatalos lap mai száma julius elsején 

kezdődő érvénységgel két belügyminiszteri 
endeletet közöl, a melyben az ujgyógyszar- 

írszabályzatot tudtára adja mindazoknak, a- 

Hiket érdekel. Az uj árszabvány a forgalom- 
ban levő gyakoribb és ismertebb gyógysze- 

rek árait 14-20/,-al szállitotta alá. (Ideje 
is volt.) 
-Kállayné Szerajevóban. Kál- 

lay Béniné Bethlen Vilma grófnő Budapest- 
rről Szerajevóba utazott, a hól az ilizsei für- 
dőben - mint minden évben - ugy az idén 

s több hónapot fog tölteni. Fogadására a 
pályaudvaron - mint neküuk irják - nem- 
"ak a hatóságok fejei jelentek meg, hanem 
1agy néptőmeg is gyült össze, élénk zsivió- 

ással üdvözölve a népszinü miniszternét. 
Kállayné rendes szokása szerint idejének je- 
lntékeny részét az emberbaráti és kulturális 
ntézetek látogatásával tölti el. Az országos 
lorházban félnapot idözőtt, vigasztalva a be- 
egeket; megjelent a szerajevói kereskedelmi 
iskola évzáró vizsgáján s a hol a tanulókhoz 
ntézett szakszerü kérdéseivel meglepte ugy 
atanári kar, - munt a halgatóságot. 
lajd ellátogatott az árvaházba, a hól Stadler 
meravjói r. kath. érsek fogadta. Kállayné be- 
hatóan tudakozódott az intézet viszonyai 
lelől és örőömmel értesült, hogy az árvaleá- 
nyok egész kelengyéket nagyon szépen és 
jutányosan készitenek. Végül a városi szegé- 
uyek házára került a sor;itten Kapetanovics 
lehemed bég polgármester üdvözölte Kállay- 
lét, a hatvan esztendőn fölüli szegények, 
érfiak és asszonyok, szám szerint 48-an 
mindjárt megismerték a miniszternét, a ki 
venkint többször is meglátogatja őket. Va- 
6ságos rajongással csókolgatták ruhája szélét 
hálásan mondogatva : 
Inme, a mi miniszternénk, a ki soha 
em feledkezik meg rólunk; Isten tartsa meg 
it és övéit még sok-sok-esztendeig 
Kállyayné közel egy óráig maradt a 
megények között, mindegyikhez intézve jó- 
ágos szavakat. ; 

-ABpestre rándulók figyelmébe. Csend- 
len és zajtalanul müködik a székesfőváros ha- 
ósága által szervezett lakásiroda a IV. ker. 
tózsatér 7. számu házban, a hol eddig 2000- 
nél több fővárosi magánfél jelentette be kiadó 
zobáit. Sok ezeren keresték már fel eddigis 
lakásirodát, mert ezen az uton kaphat a 
idéki felránduló, különösen ha családostól 
itazik legbiztosabban kényelmes közegészségi 
6s közbiztonsági tekintetben is ellenőrzött 
rállást előre megállapitott árakon, ugy hogy 
tólagos megzsaroltatástól senkinek félnie 
lem kell. A hatósági lakásirodában napi 1 
rttól feljebb vannak lakások előjegyezve. A 
akásrendelést lehet végezni a vidékről is. Ha va- 
aki Bpest székesfőváros lakásirodájához leve- 

" ir (IV ker. Rózsa u. 7. sz.) s a 20 kros 

- 

tudakozódási dijon kivül válaszbélyeget is 
csatol postafordultával választ kap, melyben 
közlik a lakások czimeit. Persze meg kell 
irni, hogy hány személyre kell szoba, milyen 
árban s lehetőleg milyen táján a városnak. 
Ezzel az egyszerü eljárással sok szerény igé- 
nyü vidéki család van megkimélve attól, 
hogy az ugynevezett lakáshiénák kezébe ke- 
rüljön s szállását kétszer olyan drágán fi- 
zesse meg, mint a jobb szállókban. A ki a 
városha érkezik a lakásiroda kirendeltségét 
megtalálja a pályaudvarokon is. 

- Az angól királyuő udvari kisasszo- 
nyai. Viktoria királynő az udvari kisaszonyo- 
kat a pairek leányai közül válogatja ki akik 
a királynőnél baráti viszonyban vannak. Az 
illető ifju hölgy szülei levélbeli értesitést kap- 
nak az uralkodóné óhajtássáról mint különös 
kegyröl. Aligha volt eset, hogy a kérést 
megtagadták volna. A királynő udvari kisasz- 
szonyai évi 300 font sterling fizetést huz- 
nok. - Mindegyik kisasszonynak külön háló- 
szobája van, lakószobáját azonban megosztja 
oegy társnőjével, Mindegyik hölgy a királynő 
miniatür képéből alkotott külőn jelvényt vi- 
sel. - A kisasszonynak, akin a szolgálat sora 
van, a királynő magántermei előtt kell tar- 
tózkodnia, mialatt ő felsége az ebédlőbe lép. 

Ha vendégek niucsenek, - az udvari 
kisasszony a királynő jobbján, a lord- 
kamarás mellett foglalt helyet. Amint az ebéd 
elmult, a kisasszony visszavonulhat szobá- 
jába, ha a királynő meg nem kéri, hogy 
énekeljen, zongorázzék vagy kártyázzék vele. 
Miután a királnő soha sem vesz olyan pénzt 
magához, mely már forgalomban volt, a ki- 
sasszonyok mindig jókora összegü, teljesen 
uj veretü pénzt hordanak magukkal. Viktó- 
ria királynő udvari kisasszonyainak igen 
müvelteknek kel lenniök, németül és fran- 
ciául folyékonyan kell beszélniök. Jófölolva- 
sónak is kel lenni. A ruházatot illetőleg a 
királynő azt kivánja a kisasszonyoktól. hogy 
igen egyszerüen öltözködjenek, hajukat sem 
szabad magasra fésülniők. A királynő sze- 
mélyes ügyeiről tilos beszélniök, Viktória 
királynő egész uralkodása alat csak egyetlen 
egy kisasszonyt bocsátottak el. De ez aztán 
sok mende-mondára adott alkalmat. Az ud- 
vari kisasszenyok egy-egy hónapig rendsze- 
rint háromszor teljesitenek szolgálatot egy 
év alatt. És akkor is csak minden másodnap. 
Ugy látszik tehát, hogy nincs valami rossz 
dolguk. 

biróságok előtt pikáns szinházi pör van 

folyamatban. Dartoy Marczelle énekesnő be- 

pörölte a Theatre des Bauffes igazgatóját 

tőle a Ninette operett czimszerepét, a mely- 
re szerződették. A szinésznő ügyvédje az 

állitja, hogy Lecocau, a 64 éves zeneszerző 

a ki nem régiben vált el a nejétől Dartoy 

kisasszonyt nemcsak mint müvésznőt tisztelte 

hanem neki „személyesen is udvarolt. Bi- 

zonyiték gyanánt az ügyvéd hosszu szerel- 

mes leveleket olvasott fel a melyeket a 

zeneszerző irt a szinésznőnek; szerződésben 

igért szerepet pedig azért vonták meg a 

kisasszonytól, mert vissza utasitotta az öreg 

ur szerelmi ajánlatait. A biróság. az itélet- 

hozatalt elhalasztotta a jövő hétre. 
- Kerekes nászajándékok. Maud 

herczegnő, a walesi herczeg leánya nemsokára 

nőül megy Károly dán herczeghez. Mindenfe- 
lől csak ugy özönlenek az értékes nászaján- 

dékok, köztük egész gyüjteménye a váloga- 

tott közlekedési szerszámokat, amelyek sorá- 

ban nem kevesebb, min negyvennyolcz darab 

ékesen zomáczozott biczikli és nehány tu- 

czet gőz-, benzin-, petroleum-, villamos- és 

egyébféle motorra járó automata hintó foglal 
helyet. 

- MHalálraitatott gyermek. Baj- 
mok bácsmegyei község kisbirája a minap a 
községi korcsmában halálraitatott egy gyer- 
meket. Kusmicsics Jakabuak hivják a derék 
kisbirót, aki nagyban huzatta a községi kor- 
csmában. Nem volt neki mulató cimborája, 
becsalta hát Kollár gyurkát, egy nyolc éves 
kisfiut, hogy vele versenyt igyék. A gyerek 
a fenyegetések után engedelmesmedett s a 
kisbirv addig töltötte bele az erős szeszt. 
amig a gyermek élettelenül bukott le széké- 
ről a koresma padlójára. Az orvosi boncolás 
konstatálta, hogy a gyermeket a sok szesz 
ölte meg. A kisbiró ellen meginditották a 
bünvádi eljárást. 

- Merénylett egy tanár ellen. 
Schach szebeni tanár ellen egy negyedik 
osztályos tanuló gyilkos merényletett köve- 
tett el. A fiu a kertben leselkedett egy tár- 
sával együtt a professzora, A mikor a ta- 
nár elhaladt előtte a fiu, névszerint Molosc- 
hevitz revolvert rántott elő és rálőtt. A zlö- 
vés nem talált és a fiu erre a revolverrel ne- 
kiment altanárnak, akit ütött-vert. A jelenet- 
nek csak Maloschevitz társai vetettek véget, 
a kik a tanárnak segitségére siettek. Schach 
tanár ellen a napokban már egyszer elköve- 
tettek merényletet de mivelj éjjel történt, a 
tettesbt nem lehetett felfedezni. Mos kons- 
tasálták, hogy a tettes akkor is Maloschevitz 
volt. 

- A lovasberényi kettös gyilkos- 

ság. A székesfehérvári kir. törvenyszék élet- 
fogytig tartó fegyházra itélte Karikó István csa- 
vargót mert meggyilkolta és kirabolta Weisz 
Náthán kereskedőt megölte Gujdó Juliánna 

cselédet és sulyosan megsebesitette Frühezei- 

tig Salamont. A gonosztevő ügye, a mely már 
évek óta huzódik még most sem fejeződött 
be mert bár tegnap harmadszor tárgyalta a bün- 
ügyet az itélőtábla itéletet tegnap még sem ho- 
zott benne. Tegnap feloldotta az első biróság 

- För a szerep miatt. A párisi 

Griziert és Lecoc zeneszerzőt, mert elvették 

-
 

itéletét, az előbbi két alkalommal pedig azért 

utasitotta vissza a bünügyet, mert az iratok 

nem voltak kellőképen felszerelve. 

- Pálmay Ilka Budapesten. Pálmay 
Ilka, a Népszinháznak egykor ünnepelt di- 

vája, a nyár folyamán tudvalevőleg, - több 

estén át fog vendégszerepelni a budai Fővá- 
rosi nyári szinház szinpadán. - A müvésznő 

megküldette magának Londonba mindazokat 

a szerepeket, a melyekben játszani fog s most 

ezeknek a betanulásával foglalkozik. 

- Uj vér, A párisi orvosi köröket 
élénken foglalkoztatja az a gyógymódszer, 
melyről lapunkban is emlitésbt tettünk már. 
A vér kimosása czimen ir erről ujabban Le- 
pin lyoni tanár egy franczia orvosi szaklap- 
ban. A sosviznek befecskendését a visszerek- 
be a czélból, hogy a szervezet és szövetek 
nedvességét pótolják, már e század első har- 
madában tanulmányozták, a midőn az 1830- 
ban dühöngő kolera alkalmával kisérleteztek 
e módszerrel. De ma ez az eljárás más czi- 
men és más czéelből éled fel ujra. Ma a sőós- 
vizet a vérbe és a vér utján a szervezet szö- 
vetébe azért juttatják, hogy a szövetekben 
képződő és a vérben felhalmozódo kóros anya- 
gokat a beteg szervezet által produkált mér- 
geket - toxinokat - onnan kimossák. Sahli 
svájczi tanár azt irja, hogy ily módon egy 
sulyos uraemiában szen vedő és két tifusz 
után nagyon legyengült beteget mentett meg 
és napról-napra szaporodnak az idevágó si- 
keres eredményekről a referátumok. A vért 
mint a betegségek főtényezőjét a mi orvos- 
tudoraink első sorban ismerték fel és tanul- 
mányozták, ma ujabban a vér és szövetned. 
vek jelentősége épezi e buvárlataik tárgyát 
Az élet vegyi folyemat, e vegyi folyamatban 
a vér és a szövetnedvek a vegyi hatóanya- 
gok oldó és vivőszerei, ha ezekből a vesze- 
delmes tényezőket kiküszöbölni, lecsapni, vagy 
közömbösiteni sikerül - ment marad ez egyén 
a betegségtől. Ha ezek után a szervezetbe 
oly anyagokat sikerül bevinni, melyek onnan 
már kifogytak, ha a különféle mirigyek vá- 
ladékai kivülről sikerül a szövetnedvek ntján 
bakebelezni, akkor leküzdjük az öregedés 
fatális következményeit is. Látható, hogy tu- 
dományunk haladása elődeink életelixirje szá- 
mára kivivni készül a utókor elismerését. 
Egyelőre azonban még csak a tudományos 
megokolásnál tartunk - irja a Gyógyászat 
cz. orvosi szakközlöny. 

- Dráma az életből. Véres dráma ját- 
szódott le e hó 17-én Balassa-Gyarmaton, a 
melynek szomoru hőse beillenék Zola regé- 
oyeinek alakjai közé. Bereznyánszky János 
kiszolgált katona, lagutóbb egyik fővárosi 
segélypénztár alkalmazottja, feleségül vette 
B.-Gyarmatról egy odavaló özvegy kereske- 
dőné leányát, Bombor Gizellát. A fiatal asz- 
szony csakhamar megbetegedett s haza ment 
auyjához, a hol rővid idő mulva meghalt. A 
mult héten volt a temetés, a melyre a férj 
is leutazott. Berznyánszky, a ki már azelőtt 
is tőbb izben szerelmi ajándékot ostromoita 
feleségének ifjabb növérét Arankát, a teme- 
tés után mindjárt megkérte sógornöje kezét, 
egyszersmind anyjósától kétszáz forintot kérve 
adósságainak kifizetésére. A visszautasitó vá- 
lasz után durva módon támadta meg a két 
nőt, a kik erre a rendőrség segitségét vet- 
ték igénybe. Szerdán este felé Berenyánszky 
egyedül találta sogornőjét a szobában s uj- 
ból kérte, hogy menjen hozzá feleségül. A 
leány kiutasitotta kérőjét a lakásból, mire ez 
revolvert rántott elő s a lányt sziven lőtte, 
majd a másik szobába ment s ott saját fe- 
jébe golyót rőpitett. Mire a lövések hallattára 
az özvegyasszony az üzletből besietett, minda- 
kettőt halva találta. A fiatal leányt 18-áns a 
dráma hősét 19-én temették el. 

- Összeégett család. Nagy sze- 
rencsétlenség történt vasárnap csehországi 
Laukowitzban. Puchner vendéglős cselédje te- 
jet akart melegiteni spirituszlámpa mellett, 
de nem vigyázott eléggé és az égő lámpa 
az asztal mellett álló spiritusszal telt hor- 
dóba esett. A spiritusz felrobbant és rövid 
idő mulva langban állt az egész szoba. Két 
cseléd és a gazda kis gyermekei bennégtek. 
A gazda és felesége sulyoly égési sebeket 
szenvedtek. Előbbi ellen meginditják a bün- 
vádi eljárást. 

- A hódoló diszfelvonulás - 

körében. Dókus Gyula, Zemplén vármegye 

érdemes főjegyzője s a junius 8-án lazajlott 

hódoló diszmenet értelmi szerzője, megint ér- 

dekes inditványnyal áll elő: ohajtaná, ha a 

diszmenetet a maga teljes hüségében kőrkép- 

ben örökitené meg a magyar müűüvészet, azt 

a jelenetet pedig, ahol a törvényhozás a ki- 

rályt és királynét üdvözli, valamint a ban- 

dériumok táborozását a vérmezőn, külön-kü- 

lön örökittetné meg egy-egy hirnevesebb 

müvészünk általl 
- Konzekvens oláh-ágitátorok. Meg 

emlékeztünk már arról félig boszantó, félig 
mosolyt keltő agitáczióról, a melyet az oláh 
izgatók fejtenek ki az ezredévi nemzeti ün- 
nepségek ellen. Nemrég memoradumot adtak 
ki a melyben tiltakoztak a magyarság ünnepe 

ellen és förmedvényes hangon igyekeztek 

tek visszatartani oláhokat a kiállitás látoga- 

tásától. Az egyik nagyszebeni oláh pap, a 

ki a tiltakozó iratot aláirta és különösen 

agitál az ezredévi ünnepségek ellen, tegnap- 

éjel Bpesten a Klávin-téren járt a mikor ta- 

lálkozott egy Bpesten élő magyar érzelmü 
oláh ösmerősével. 

- Főtisztelendő uram kérdé az 

illető - ön Bpesten van? Hisz ön tiltako- 
zik a magya ünnepségek ellen. 

- Dolgom van itt - felelé némi za- 

varral az oláb pap - protegálni akarom 

az unokaöcsémet, a ki szigorlatozni készül. 

Elváltak. A pap tovább sétált, a másik 

hitetlenül csóválgatta a fejét, mert jól em- 

lékezett, hogy a főtisztelendő ur unokaöcscse 

már két évvel ezelőtt meghalt, 
Hétfőn estefelé azonban ismét találkoz- 

tak és pedig az ezredéves kiállitás fővárosi 
pavilonban. Erre már nem állhatta meg a 

nevetést a mi emberünk. 

- Hát ez a konzekvenczia tisztelendő 

uram? - kérdé - protestálásra buzditják 

a tömeget és arra, hogy ne látogassák a kiál- 

litást és önök ide jönnek ? 

- Ne mulasson rajtunk barátom - 

mondá végre a pap - nem magam, de ti- 

zenketten vagyunk itt, a kik aláirtuk a til- 

takozást. Sokat irunk és mondunk, vagy kell 
mondanunk, de megtartani nem kell 

dent. 
- Uj időszámitás. Amerikában 

több helyen azzal a gondolattal foglalkoznak, 

hogy uj időszámitást hozzanak be. Ez uj idő- 

számitás szerint az év 18 hónapra oszlik. 

Az első 12 hónap mindegyike 28. 13. bónap 

pedig 29, szőköév esetén pedig 30 napból áll. 

Az angol sajtó ezt az eszmét teljes mértékben 

támogatja. Ez az uj időbeosztásnak az az 

előnye, hogy a hét egyes napjai mindig egy 

és ugyanazon keletre térnek vissza. Igy pél- 

dául a hétfők mindig 1, 8, 15, 22 számokra 

esnek, Az amerikai ujitók már most nagy 

propagandával akarják esméjüket elterjesz- 

teni. 

min- 

A kerékpár története. 

Bar le Ducban, nemrég leplezték le a 
két Michauxnak, az apának és a fiunak em- 
lékszobrát, a kik a modern bicziklinem a fel- 
találói voltak. 

A Michaux-k 
risban. 
Egy napon valami különös gépet hoz- 

tak hozzájuk javitás végett. A gép két ke- 
rékből volt összeállitva, egy kis nyeregféle volt 
ráerősitve. 

Draisina volt, Drais találmánya melyet 
a vasutaknál szoktak használni. 

A tovamozgás meglehetösen nehéz és 
kellemetlen volt rajta, mennyiben ha az ember 
a nyeregbe ült, hol a bal, hol a jobb olda- 
lon kellett elrugaskodni a földről. A másik 
császárság idejének fiatalsága nagyon mulat- 
ságosnak találta ezt a sportot. 

Mikor a fiatalabb Michaux ezt a gépet 
meglátta, arra gondolattra jött, hogy az első 
kereket hajtóforgatóval kellene ellátni. 

E gondolattal fel is találta a modern 
veloczipédet. 

Eleinte nem nagyon karolták fel az uj 
találmányt. 

Már 1830-ban azonban láttak egy Bru- 
nel nevü kalapost, három kerekün járni ve- 
vőihez. 

Az 1867-iki világkiállitása alatt lendült 
fel leginkább a kerékpározás. 

A Michaux testvérek többszörösen javi- 
tott gépeket állitottak ki, és mivel Lulu her- 
czeg is megtanulta a kerékpározást, az arisz- 
tokráczia követte példáját, igy általános di- 
vattá lett. 

Sagani herczeg 1800 frankért luxusgé- 
deket csináltatott magának. 

Az egyik gép aluminiumból készült ró- 
zsafa kerekekkel, a másik gép aczélból és va- 
dászjelenetek voltak kimetszve rajta. 

Ezek voltak az első magas kerekü ve- 
lóczipédek. 

Michauxéknek ekkor nagyon jól ment 
a dolguk. 

Telepök állandóan tömve volt a leg- 
előkelőbb vevőkkel és nem tudtak eleget tenni 
a sok megrendelésnek. 

Néhány tőkepénzessel társaságot alapi- 
tottak és már gőzgépekkel kezdték gyártani 
a kerekeket. 

Az első aszfaltozott kerékpályát is ők 
létesitették. 

A Michaux testvérek és társaik között 
azonban viszályok keletkeztek és ez sokat 
ártott a kerékpár sportnak. 

Jött a háboru és azontul sokáig nem 
beszéltek a többé a kerékpár-sportról, egé- 
szen más foglalkoztatta az emberiséget. 

Ezen idő alatt az angolok foglalkoztak 
a kerékpár javitásával és innét került visz- 
sza teljesen átformált alakban és most az 
összes országok közül épen Francziaország- 
ban terjedt el leginkább. 

LEGUJABB. 
(Az ,Ellenzék" táviratai, telefon tudósitásai, 

és sürgöny-levelei.) 

Miniszterek a királynál. 

Budapest, jun. 25. 

Báró Fejérvári és Báró Jósika Sa- 
mu miniszterek ma Bécsbe érkeztek. 

Fejérvári bárót a király ma kü- 
lön kihallgatásou fogadta, Fejérvári ez 
alkalommal köszönte meg a felségnek 
azon kegyét, hogy a Mária-Terézia rend 
kanczellárjává nevezte ki. 

lakatosok voltak Pá- 

Tisza Nagy-Váradon. 
Nagyvárad, juu, 25. 

Tisza Kálmán tegnap este Nagy- 

váradra érkezett. 

A vasutnál a szabadelvüpárt tag- 
jai közül igen számosan jelentek meg 
Tisza fogadására. 

Saál Ferencz polgármester üdvö- 
zölte, mire Tisza röviden megköszönte 
az óvácziót. 

Az indóháztól hosszu kocsisor ki- 
sérte be a városba. 
Tiszával együtt érkeztek meg: 

Dániel Gábor, K. Pap Géza, Terényi 
Lajos, Mikszáth Kálmán, Molnár Lajos 
és Gajáry Ödön országgyülési képvise- 
ők. 

Este a Rózsabokorhoz czimzett 
nyári mulatóhelyiségben nagy társas 
vacsora volt, melyen a kormánypárti 
korifeusok teljes számmal jelentek 
meg. 

A lakomán számos felköszöntő 
mondatott. 

Ma d. e. 11 órakor tartotta 
beszámolóját. 

Nagy beszédet mondott. 
Elősorolta a történelem fonalán 

a magyar nemzet nagy tulajdon- 
ságait. 

Kiemelte a nemzet haladását. A 
néppártot nagyon elitélte. 

Nézete szerint a szabadelvü párt- 
nak mindenütt szembekell vele szálnia. 

Erősen hangsulyozta az egyetér- 
tést a korona és nemzet között. 

meg 

Sertésvész. 
Budapest' juu. 25. 

A földmivelésügyi ministeriumhoz 
érkezett jelentések szerint, Esztergom 
megyében az óvintézkedések daczára is 
rohamosan terjed a sertésvész, eddig 
Esztergom, Párkány, Bény, Szögyén és 
Köbölkut községekben lépett fel, s 
okozott nagy károkat a gazdáknak. 

Katonai szemle. 

Budapest, jun. 25. 

Paar gróf, tábornok lovassági fel- 
ügyelő, ma ide érkezett, hogy az Ottó 
főherczeg által tartandó szemléknél 

jelen legyen. 

Az ezred ünnmnepe. 

Temesvár, jun. 24. 

Az itteni 48-ik gyalogezred tisztikara 
és legénysége ma délelőtt a eustozzai-csata 

emlékére ünnepélyt rendezett. Reggel 8 óra- 

kor tábori mise volt, - melyet diszebéd kö- 

vetett. 

zZilált helyzet. 

Belgrád, juu. 24. 

A kormánypárti ,Videló"-i ,Male No- 

wWine' élesen kikel a ,Dewry List" ellen, mi- 

vel az a szerb politikát elitélve, a jelenlegi 
tarthatatlan állapotokra utalt. Most, hogy 
Fravanovics tábornok a „Novosty-ban né- 

zeteinek kifejezést adott, és kijelentette, hogy 

a szerbeknek elegendő okuk van a bolgárok- 

kal szemben ovatosnak lenni a „Dnewry List" 

helyes álláspontját elismerni kezdik, és nagy- 

ban tartanak attól, hogy a montenegrói fe- 

jedelem látogatása sem fogja azon kedvező 
eredményt elérni a mit sokan várnak, és a 

Montenegró és a Szerbia közti viszony egy 

cseppet sem fog járulni, mert a két szerb 

dynastia érdeke annyira ellentétes, hogy ab- 

ból kifolyólag, járuló helyzetre, még csak 
gondolni sem lehet. 

Kedveskedés. 
Belgrád, jun. 24. 

Sándor király Miklós montenegrói feje- 

delmet, a IX. ezred tulajdonosává fogja ki- 

nevezni, mely ezred I. Miklós montenegrói 
fejedelem nevét fogja viselni. A király ezen- 

kivül a fejedelmet, kitünteti az I. osztályu 
sasrenddel. 

Főszerkesztő : 

BARTHA MIKLÓS. 
Felelős szerkesztő és laptulajdonos: 

MAGYARY IHÁLY. 

ittér. 
Dr. Hirechfeld Jenő 

fogorvos 

külföldi tanulmányutjából megérkezvén 

fogorvosi müködését 
megkezdte. 

Kolozsvárt, Főtér 34. sz. (Szathmári-ház) első 
emeletén berendezett műütermében 

rendel: d. e. 10-1 óráig 
d. u. 2-4 óráig. 

Szegényeknek ingyen d. u. 4-6. óráig. 

Készit műfogakat, eszközöl fogtöméseket, s 
végez a fogászat körébe tartozó mütéteket. 
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me- II I 

Zilah város képviselő testülete 1896. évi junius hó 16-án 
186-896. kgy. számu közgyüűlési határozatával Zilahon, a város 
által létesitendő m. kir. honvéd-laktanya és azzal kapcsolatos épü- 
letek épitését 134,760 frt 90 kr., továbbá egy városi vigadó épi- 
tését 110,256 frt 70 kr. és egy árucsarnok épitését 15,800 frt 29 

K
 
.
 .
 

Sz. söl5ela90 474. (1-3) ea 0 eeezcg] .. 
Hi d t E 90 00 gyalui havasokon fekvő mungurni irdetmény. ladó 100 hektoliter vitatelepem 

2 éves küküllőmenti 
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P [ n e " a Péterffy-féle villa, 
mely 3 földszinti és egy emeleti lakrészből áll, a benne 
levő butorokkal, ágynemüvel és 6 személyre való teljes ) 

asztali készlettel együtt i 
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3 kr, végül egy közvágóhid épitését 14,756 frt 40 kr., azaz össze- Értekezhetni: ; 2 
sen 276,574 frt 29 kr. összeg erejéig elhatározta. . eleadó. 

A fent emlitett munkák kivitelének biztositása czéljából az Ifj. Betegh Sándorral, A feltételekről és a berendezési tárgyakról bővebb 
1896. évi julius hó 21-ik napja délelőtti 10 órája Zilah város pol- 
gármesterének hivatali helyiségében zárt ajánlati versenytárgyalás 
hirdettetik. 

A versenyezni óhajtók felhivatnak, hogy a fennebbi munká- 
latok végrehajtásának elvállalására vonatkozó zárt ajánlataikat a 
kitüzött nap délelőtti 9 órájáig a nevezett hivatalhoz anynyival 
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- u. p. M.-Szengyel. 

uügyvédtől, vagy Horváth kálmán kir. táb
lai birótól. 
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inkább igyekezzenek beadni, mivel a későbben érkezettek figye- t ka la 
lembe nem fognak vétetni. Egyetlen és legolcsóbb forrás ! 

Ajánlatok akár a laktanya és mellék-épületeire, akár a vá- 
rosi vigadó-épület és mellék-épületeire, akár az árucsarnok és JÉGREREHÜTÖTT 
mellék-épületeire, akár a közvágóhid és mellék-épületeire külön- i Gp 
külön, akár az összes épitkezésekre elfogadtatnak. A zalathnai kénkovand ipar r. t. s RE PAT I, B 0 D 0 KI és MAT ! L D, a 

Az ajánlathoz az általános feltételekben előirt, az engedélye- Br s . ké , űt ; , ugyszintén mindennemü más e 
zett költség összeg 5",-ának megfelelő bánatpénz, vagy a kormány aSSói e k . D 
által bánatpénzül elfogadhatónak megjelölt értékpapirok, vagy 0 ensav es m ragya gya a *- savanyu es gyog y-ásványviz, =. 
Közép-Szolnokmegye zilahi takarékpénztári részvénytársaság, vagy a ánl: friss töltésü sör, kitünő asztali bor 

pedig a zilahi ipar és gazdasági bank betéti könyvecskéi csatolandók. mindenneműü száraz és könnyen szórható szuper-foszfátot, a lódi 
Megjegyeztetik, hogy az épitkezés befejezésének határidejéül répa-, szőlő- és árpa-trágyát, Thomas salak-lisztet, chili- = valódi (fagygyumentes) Kárpáti Thea-vaj 

a laktanya és mellék-épületeire 1897. évi október hó 1., a többi salétromot, kénsavas ammoniákot és minden egyéb mű- N legcelcsóbban i 
épitkezésekre nézve 1898. évi október hó 1. napja állapittatik trágyát szavatolt beltartalommal. í 

meg, ennél azonban rővidebb határidőre is adható ha pjánlat Fölvilágositásokkal és részletes árjegyzékkel szivesen szolgál SEGESVÁRY és TÁRSAI s A szóban forgó munkálatra vonatkozó terv és költségmüve- z " . . . 
letek, valamint annak kiépitését általános és részletes feltételek, a gyárvezetőség g jeda valamint a köz I az (Misselbachez P utódai) s 
szerződés-minta nevezett polgármesteri hivatalnál a rendes hiva- P ca füszer, festék gyógyáru és ásványviz nagykereskedő czégnél as 
talos órákban napovként megtekinthetők. Budapest IV.. Bécsi-uteza 5. sz. ! se kaprpnhata. aad 452.(s-25) - 

Kelt Zi lah város képviselő testületének 1896. évi junius hó 21-én 388. (7-10) Fertőtlenitő szerek, festék-áru ! 
tartott rendkivüli közgyüléséből. ............ ; egyn 

Péntek Farkas, ; 
polgármester. mer e 

apest, Alkotmány-uteza 3l1. sz 
ADRIANCE, PLATT Co. 

new-yorki gépgyáros 

Dek- kizárólagos képviselősége 

Fűkaszáló-, Marokrakó arató- és Kéve- 
kölő arató gépeire. 

Több mimnt 50 év óta sikerrel használtatik ! 

ESZÉKI SPITZER-KENŐCS 
l s Aaz 

ESZEKI SALVATOR-SZAPPAN 
valódi minőségben csakis mint eddig, ezentul a 

ESZÉKEN, felsőváros 
! 4 4 X 

DIENES C. J.-féle gyógyszertárban 
346. (5-10) készül és megrendelhető. 

Szeplőket és májfoltokat, valamint az 
összes bőrtisztátalanságokat biztosan 

eltávolit. 
Egy tégely valódi Spitzer-kenőes. . 35 kr. 

Kitünő magyar bizonyitványok. 

Ajánlunk a nyári idényre: 

gabona-zsákot, petroleumot, 
Egy üveg valódi Spitzer-mosdóviz. . ál kr. 
Egy doboz valódi Salvator-szappan. . 50 kr. 
Egy doboz val. lyoni rizspor 3 szinben 50 kr. és I frt. ... 

z Egy tégely kézpaszta.. . . .. C0kr. ponyvákat, kocsi-kenőcsöt, 168. (383-60) 

. me Elgyelmeztetés ! Csak akkor valódi, ha fenti törvényileg be- gépolajat, szalonnát és zsirt, 
iiktatott védjegygyel el vannak látva és kéretik a t. közönség csakis z .. 
DIENES-féle eszéki kenőcsöt és szappant kérni és elfogadni. cséplési szenet, vasnemüeket stb. 

Magyar Leszám 
Budapesten.- 

- Befizetett alaptóke 30 millió korona. 
Ajánljuk a t. cz. termelőknek és kereskedőknek tár-telepekből álló 800.000 métermázsa befogadási 

árúosztályunk szolgálatait mindennemü gazdasági képességi 
terményeknek akár Budapesten, akár saját állomá- BUDAPEST FŐVÁROSI KÖZRAKTÁRAINKA T, 

saikról való bizománybani eladására. melyek a Csepel-rakparton, a Duna folyam hajóki- 
Az általunk eladott árukra jutányos pénzelőleget kötésre alkalmas part mentén terülnek el és a vas- 

adunk; ezenkivül elvállalunk és teljesitank gaboná- " akkal vágányösszeköttetésben állanak. 
e : A közraktár a felküldött terményeket és árúkat nak és egyéb terményeknek határidőre való eladá- el enyekeles aruki 

sára szóló m egbiz okat ridore valo elada: beraktározza, tüzkár ellen biztositja, szakszerüen ke- 
zeli és az azokat terhelő szállitási és egyéb költségeket 
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Ajánljuk továbbá a nagy gabonaelevátor és rak- előlegezi. 
Mindennemü felvilágositással és utbaigazitással készségesen szolgál intézetünk erdélyrészi fiókosztálya (Kolozsvár, belközép-utcza 8. szám alatt) és a 

Magyar Leszámitoló és Pénzváltó bank árúosztálya Budapesten. 465. (a- 

Ma gyary Mihály nyomdájápan Kolczsvárt, Belközép-utcza 83. szám alatt, 


